

办好中国的事情，关键在党。党的二十届三中全会吹响进一步全面深化改革的集结号，要将宏伟蓝图变成美好现实，坚持和加强党的领导是根本保证。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》围绕“提高党对进一步全面深化改革、推进中国式现代化的领导水平”作出系统部署，为全面加强党的领导、提高党的领导水平和长期执政能力指明了方向，确保改革始终沿着正确政治方向前进。

回望一路走来的光辉历程，从开启改革开放和社会主义现代化建设新时期，到开启新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程，再到推动全面深化改革向广度和深度进军，我们党始终是改革的倡导者、推动者、领导者。“中国道路”的成功实践、“中国故事”的精彩述说，雄辩地证明，改革能否顺利推进，关键取决于我们党，取决于能否发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。

当前，我国发展进入关键时期，进一步全面深化改革要更加注重系统集成。构建高水平社会主义市场经济体制、健全推动经济高质量发展体制机制、构建支持全面创新体制机制……无不提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力。面对纷繁复杂的国际

国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，深化改革能否统筹推进、各项措施能否协同推进，考验着改革者的智慧、勇气和担当。

正是基于党的领导和党的建设极端重要性，《决定》在总结经验、阐述意义、提出原则、部署举措中，都把党的领导和党的建设作为重要内容。例如，《决定》提出“坚持和完善党的领导，为全面深化改革提供坚强政治保障”“坚持和完善党的领导，为全面深化改革提供坚强政治保障”“坚持和完善党的领导，为全面深化改革提供坚强政治保障”。

坚持党的领导，需要不断改善党的领导。现在，形势环境变化之快、改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大前所未有，尤其需要注重创新和改进领导方式、执政方式，提高各级领导班子和领导干部推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领，使党的领导更好适应时代发展、实践需要、人民期盼。“完善党中央重大决策部署落实机制”“把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到改革设计中来”“围绕解决突出问题设置改革议题，优化重点改革方案生成机制”“落实‘三个区分开来’，激励干部开

拓进取、干事创业”“健全防治形式主义、官僚主义制度机制”……一系列重大举措的贯彻落实，都落脚在不断提高党的领导水平和长期执政能力上。

广大干部是推进改革的骨干。必须看到，目前有的干部有做好工作的愿望，也有干劲，但缺乏相应的本领，陷入新办法不会用、老办法不顶用、硬办法不敢用、软办法不顶用的困境。突破困境，迫切需要加强学习与实践，最有效的途径就是从习近平新时代中国特色社会主义思想中，从习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断中，汲取推进改革的智慧，努力掌握看家本领。全面深入领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论以及贯穿其中的立场观点方法，将其作为认识问题、分析问题、解决问题的“金钥匙”，转化为推进改革的科学思想方法，不断增强改革工作的科学性、预见性、主动性、创造性。

强国建设、民族复兴的接力棒，历史地落在我们这一代人身上。全党全军全国各族人民要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，求真务实抓落实、敢作善为抓落实，把进一步全面深化改革推向前进。

《经济日报》7月27日讯(记者杨新)作为全国首个新能源综合示范区，宁夏是单位国土面积新能源开发强度最大、人均装机容量最高的省份。其中，吴忠市的表现尤为抢眼。截至2023年底，吴忠市新能源装机规模达到1698万千瓦，占宁夏全区的47.2%，清洁能源电力利用率达到97%以上。

在宁夏同心工业园区清洁能源产业园上能电气(宁夏)有限公司，工人们正抓紧生产。“在集中式光伏发电基地，一般每几十片光伏板就配有个‘白房子’，这就是我们正在生产的大功率逆变器，有了它才能把电送出去。”公司技术主管告诉记者，为抢抓新能源产业快速发展机遇，公司3年来分三期投资兴建了10GW(吉瓦)逆变器及储能双向交流生产线，实现了良好经济效益。

近年来，吴忠市同心县锚定打造清洁能源装备制造生产供应基地的目标。同心工业园区从零起步、向新而行，目前已基本打造覆盖光伏、风电等新能源企业装备制造全产业链条的产业集群。

为加快推进能源转型，吴忠市提出发挥资源富集、产业集聚的优势，构筑以政府为引导、企业为主体、市场为导向、产业化为核心的一体化发展模式，全力打造能源安全发展“主力市”、能源绿色发展“先行市”、能源融合发展“样板市”、能源创新发展“引领市”。

据介绍，为加快清洁能源发展，吴忠市还将充分发挥“绿电园区”试点和太阳山“氢氨谷”产业引领作用，持续扩大集中式风电、光伏项目建设规模，加快实施20个分散式风电项目，协调推进抽水蓄能等储能项目建设，提高绿色能源利用水平。

《经济日报》7月27日讯(记者王胜强)不久前，京津冀前沿技术创新应用场景发布会与场景供需对接会在河北省唐山市举办，河北省首个场景创新促进中心在唐山揭牌成立。对接会上，河钢集团唐钢公司、唐山港口实业集团等16家唐山企业提出应用场景需求，20家科技公司表达与唐山合作意向。

“京津乃至全国的前沿技术成果送到家门口，为企业转型发展提供了智力和技术支撑。”河钢集团唐钢公司生产制造部专家李长海说。

唐山市传统产业基础雄厚，但也面临科技创新能力不足、环境承载压力大等难题，产业转型升级迫在眉睫。为此，唐山市加强科技创新与产业创新深度融合、创新链产业链人才链深度融合，推动传统产业向价值链中高端跃升。

唐山市注重发挥企业的科技创新主体作用，去年累计发放企业创新奖补资金1.5亿元。完善创新创业服务体系，推进重点行业产业租售并举平台、共享工厂建设，选派50余个专精特新“小巨人”企业科技特派团，深入传统产业的企业开展“一对一”服务。

唐山市围绕传统产业转型升级，高标准高质量布局建设一批重点实验室、技术创新中心、产业技术研究院等科技创新平台，使之成为科技创新策源地。据介绍，唐山市已建成省级以上重点实验室25家、技术创新中心97家、产业技术研究院5家、合作共建科技平台示范基地2家、新型研发机构3家。

科技创新与产业创新发展，使唐山市传统产业呈现产业向绿、产线向智、产品向高端的新态势。截至目前，唐山市共培育国家级绿色工厂59家。2023年全市新增高新技术企业161家，总量达到1720家。通过数字化智能改造，全市规模以上工业企业关键工序数控化率达71.6%。

6月占比4.61%，与2022年11月相比接近翻番——

人民币全球支付占比继续回升

本报记者 姚进



岸融资的作用更加突出，人民币重回全球前四大最活跃支付货币，为外资投资中国债券资产建立了信心。”中国民生银行首席经济学家温彬表示。国家外汇管理局最新公布的数据显示，今年上半年，外资净增持境内债券接近800亿美元，为历史同期次高值。

今年以来，来自境外市场的人民币贸易融资需求增加，成为拉动人民币国际化稳步推进的新引擎。数据显示，6月人民币在SWIFT全球支付中的占比显著回升，也与当月全球支付环境波动存在一定关系。6月，全球所有货币支付金额较5月环比减少3.23%，但人民币支付金额环比仅减少0.22%，令人民币全球支付占比相应上升。

有分析人士认为，受美联储维持较高利率影响，越来越多跨国企业与新兴市场国家企业纷纷尝试使用人民币作为贸易融资货币。比较而言，人民币汇

率波动相对平稳，且融资利率显著低于美元。

在多位市场人士看来，尽管6月人民币对美元汇率继续回落，但这不影响人民币在跨境贸易结算领域的使用范围持续扩大。究其原因，相比其他新兴市场货币与日元等发达国家货币汇率一度出现较大幅度回落，人民币汇率保持较强韧性，吸引越来越多境外企业在跨境贸易环节接受人民币。

中国银行研究院高级研究员赵雪倩说，未来一段时期，要继续稳慎扎实推进人民币国际化，可进一步完善人民币跨境使用政策体系，进一步提高金融市场开放和准入程度，提高人民币金融资产流动性，完善离岸流动性供给机制，深化货币合作，在双边本币结算、货币互换方面发挥人民币积极作用，把握能源转型与支付变革机遇，为人民币国际化增添新内涵。



夺冠时刻

7月27日，在法国沙托鲁举行的巴黎奥运会射击10米气步枪混合团体决赛中，中国选手黄雨婷/盛李豪夺冠，赢得巴黎奥运会首枚金牌。这是当日黄雨婷、盛李豪在颁奖仪式上。新华社记者 鞠焕宗摄

经济论坛

用好“144小时”机遇接住国际流量

国家移民管理局日前发布公告，新增郑州新郑国际机场等3个口岸为144小时过境免签政策适用口岸。至此，政策适用口岸增至37个，将为近期火热的入境游再添一把火。

144小时过境免签给外国人入境带来诸多方便。外国公民从37个口岸过境前往第三国(地区)，可以免办签证在指定区域内停留不超过144小时，开展旅游、探亲、商务等各种短期活动。举例来说，从新郑机场过境转机的外国人，可以有6天免签时间在河南全域旅游，看龙门石窟、赏云台山，穿汉服、吃烩面，感受中原文化。

去年以来，我国接连推出各类免签政

策，对法国、德国等15个国家试行单方面免签政策，新增与新加坡、泰国等7个国家互免签证，扩大部分国家人员免签入境海南事由，全面实施外国旅游团乘坐邮轮入境免签政策。免签“朋友圈”不断扩容，旅行成本降低，外国人“说来就来”游中国成为现实。今年上半年，全国各口岸入境外国人1463.5万人次，同比增长152.7%，其中免签入境854.2万人次，同比增长190.1%。

此次144小时过境免签政策适用口岸再增加、停留范围再扩大，不仅给外国人提供了探索中国各地的绝佳机会，也搅动了当地旅游市场的一池春水，对于拉动当地消费，促进经贸往来、文化交流甚至招商引资等都有积极影响。更重要的是，免签政策为当地开启了一扇更大的对外展示窗口，让城市走向世界舞台，产生长期的、可观的经济效益、社会效益。

相关地区和部门应精心布局、做好保障，把握住144小时过境免签带来的发展机遇。概括地说，就是在通关流程和成本上做“减法”，在通关引导和体验上做“加法”。创新144小时旅游产品开发，设计主题鲜明、形式多样的入境线路，覆盖当地优质旅游资源。培养外语导游等专业人才，深化与境外旅行商的合作，做好免签政策和城市品牌的境外推广，加大对境外客源市场的开发，将政策红利尽可能多地转化为企业收益。做好外国游客入境全方位保障配套，聚焦支付手段、网络通信、离境退税、交通出行等方面，打通外国人在华商务会奖、观光旅游、休闲度假中的堵点难点。畅通法律政策、民俗习惯等方面的信息咨询途径，提高外国游客安全感和信任感。

当前，越来越多外国人带着期待来到中国，China Travel相关视频在社交媒体上的热度不断攀升，“City City”热搜出现在国内外各类游记视频里。这是一场互有好感的双向奔赴，期待各地能够接住这波“国际流量”，更生动地展现自己，让外国人更全面地了解中国。

随着各项宏观政策落实落地，工业生产平稳较快增长，企业利润持续稳定恢复。上半年，全国规模以上工业企业利润同比增长3.5%，增速比前5个月加快0.1个百分点。其中，6月规模以上工业企业利润增长3.6%，增速比5月份加快2.9个百分点。分行业看，在41个工业大类行业中，有32个行业上半年利润同比增长，增长率为78.0%，与前5个月持平。

上半年，规模以上工业企业营业收入同比增长2.9%，与前5个月持平。国家统计局工业统计师于卫宁表示，工业生产平稳较快增长，叠加二季度以来工业品出厂价格降幅明显收窄，共同推动企业营收稳定恢复，为利润持续增长创造有利条件。

随着制造业高端化、智能化、绿色化步伐加快，装备制造业活力不断增强，有力支撑规上工业利润增长。上半年，装备制造业利润同比增长6.6%，拉动规上工业利润增长2.2个百分点，对规上工业利润增长的贡献率超六成。装备制造业利润占规上工业的比重为35.0%，同比上升1.0个百分点，今年以来比重持续上升，规上工业利润行业结构不断改善。分行业看，智能手机、集成电路、新能源汽车等高新技术产业利润增长较快，带动电子、汽车行业利润分别增长24.0%、10.7%；造船业竞争力提升、订单快速增长，带动铁路船舶航空航天运输设备行业利润增长36.0%。

金观平

治理网络黑产需久久为功

2版 月壤中的“水”能种什么菜

5版 提升城市应对洪涝灾害韧性

6版

研学游市场趋于理性

7版 工厂直销走红带动升级之战

9版 培育更多懂科技的企业家

10版

规上

本报记者

熊丽

3.5%——

(下转第三版)

导读